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Radikalna lepota kot družbena reprezentacija nove črnskosti 
 ali v odstiranju belih mask
(Radical beauty as a social representation of new negritude or removing the white masks)

Summary: Video clip from the movie RIZE is a cultural text which can be read in different ways, from different points of view. In this essay with theoretical background I will reflect radical beauty shown in this video as a social representation of new negritude by reconstructing black cultural identity and building up new discourse based on race. I will focus on the dilemma whether this social representation has the sufficient power to free itself from the dominant white American discourse placing black people at a specific place in social hierarchy and finding themselves being placed at those positions.  
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Konotacija odlomka iz filma RIZE kot kulturnega teksta nas po prvem branju napolni z inovativno energijo robnih, pogosto prezrtih in v videnju drugih nepomembnih družbenih skupin, ki s svojim delovanjem po svoje bolj ali manj kritično napadajo družbeni center moči, opozarjajo na pomanjkljivosti, napake v družbi in tako njenim pripadnikom nudijo alternativen življenjski slog. Vendar pa je dilema na tem mestu sledeča: v kolikšni meri je tem reprezentacijam sploh mogoče pripisati osvobajajoč vidik, torej kreiranje nekega novega medijskega, plesnega, lepotnega, rasnega, vsekakor pa tudi kulturnega in političnega diskurza, ki bo opredeljen z nekimi novimi simbolnimi označevalci, ki bodo odmaknjeni od dominantnega belega
 ameriškega diskurza o temnopoltih? 
Gre zgolj za pasivni pobeg pred realnostjo ali lahko radikalna lepota Clowninga oz. Krumpinga v družbeno konstruirani realnosti zares vsaj kaj spremeni - Change We Can Believe In? (Barack Obama) - in tako predstavlja aktivno prakso soočanja z njo?
Kulturna telesa med seboj 

V sledeči refleksiji se ne bom spuščala v razprave glede tega v kolikšni meri je človekovo telo produkt biologije in v kolikšni kulture, temveč bom zavzela teoretsko pozicijo, da ima telo tako biološko kot tudi kulturno dimenzijo. Kot pravi Tomaž Krpič je kultura preoblikovala človeško telo na način, da le-to deluje v funkciji kulturnega cedila, ki selekcionira informacije iz njegovega družbeno-kulturnega okolja, poleg tega, kar pa je zame na tej točki še posebej relevantno, pa je le-to s pomočjo kulture preoblikovano v specifične oblike in stanja, katerih namen je telesu omogočiti odslikavanje družbenih in kulturnih pomenov. (glej Krpič 2000: 141) Radikalne telesne manifestacije tako nujno moramo analizirati v smislu kulturnega telesa, katerega delovanje pa ne vključuje le  posameznega telesa, temveč se le-to vedno nanaša in povezuje z ostalimi kulturnimi telesi. Slednje dobro oriše Alfred Schutz, ko pravi, da se skozi telesne manifestacije objektivizira človekov notranji svet, le-tega pa smo ljudje s pomočjo socialne empatije pri drugih posameznikih tudi sposobni razumeti. (glej Schutz v Krpič 2000: 137) Vendar pa v telesnih manifestacijah ne gre le za sposobnost empatičnega razumevanja drugih, temveč tudi za ''/…/ nastanek ali/in obnavljanje specifične kognitivne skupnosti /…/'' (Krpič 2003: 802), ki ga Krpič opredeljuje, kot posledico kognitivnega delovanja telesa. Le-to opredeli s ''posameznikovo uporabo telesa v obliki različnih telesnih tehnik, zaradi česar pride do nastanka dogodka na in pod površino telesa, kar v nadaljevanju povzroči nastanek simbolnega in telesnega videnja, kar lahko pri drugih posameznikih povzroči nastanek ustreznih mentalnih stanj /…/''. (Krpič 2003: 802)
Radikalna lepota telesnih tehnik, ki jih upodabljajo v izseku iz filma RIZE ima tako učinek ustvarjanja specifičnega in neponovljivega dogodka na in pod površino telesa, ki šele s prepoznanjem družbeno-kulturnega pomena, ki ga le-to nosi, postane kulturno telo. Nadalje menim, da je za razumevanja o tem ali in kako so ti dogodki  povezani z novimi diskurzivnimi formacijami, potrebno analizirati same telesne forme in tehnike po tem, ko smo uvodoma dobili neko grobo predstavo o tem, kako je radikalna lepota Clowninga in Krumpinga dejansko delovanje kulturnih teles in kakšni so učinki tega delovanja. 
Plešejo, da živijo ali živijo, da plešejo?

Tako Clowning kot Krumping kot telesni tehniki v sebi nosita konstitutivne elemente preoblačenja v masko. Mirt Komel namreč navaja, da so le-ti elementi obleka, maska in obnašanje. (glej Komel 2006: 39, 40) Seveda je nujno poudariti dejstvo, da je maškarada praznik, ki obsega časovno omejeno obdobje, ločeno od vsakdanjega življenja, medtem ko naj bi bilo tematizirano gibanje po izjavah pripadnikov ne le občasen skok v določeno subkulturno sceno, temveč dejansko subkultura sama – torej njihov način življenja. Vendar pa vseeno vidim številne korelacije med omenjenima telesnima tehnikama in maskiranjem, ki jih bom v nadaljevanju tudi reflektirala. 
Če se najprej osredotočim na obleko in masko, je zanimiv poudarek, da se pripadniki Clowning skupine oblečejo v klovnska oblačila in zamaskirajo obraz večinoma prav z belo barvo. Po Komelu namreč izbrana maska ni element zakrivanja, temveč ravno razkrivanja. Nošenje pustne maske naj bi namreč nudilo svojevrstno ugodje in zadovoljstvo, saj je oseba s tem, da končno lahko živi tisto kar želi biti, odrešena napora nošenja maske v njenem vsakdanjem življenju. Gre torej za to, da udeleženci Clowninga skozi to specifično telesno manifestacijo izrazijo tisto, kar si želijo biti, pa jim je to v vsakdanji realnosti preprečeno. Vsekakor jim tovrstno maskiranje prinaša določeno sproščanje od neznosnosti vsakdanjega bivanja, od njihovega lastnega ''jaza''. Vendar pa funkcija odprave lastnega ''jaza'' ni le v opuščanju napetosti in zamenjavi  vlog. Gre tudi v gesto združevanja ''mi'' skupine in vzpostavitev ''kolektivne zavesti'', ki z iluzijo umetniške svobode prežene zavest o dejanskem svetu, v katerem obstaja le en ''jaz''. (glej Komel 2006: 39) Pripadniki sami so tako navedli, da s Clowningom  lahko kanalizirajo jezo in negativnost, ki jo občutijo zunaj življenja klovna in da jim tovrstno druženje predstavlja kvalitetno prakso zapolnitve časa in predvsem druženja. 

Nadalje pa menim, da ne gre le za priložnostni beg pred realnostjo v smislu maškarade, za katero velja pravilo, da ni nobenih družbenih pravil, temveč tudi aktivno obliko soočanja in gradnjo lastne življenjsko-vrednotne orientacije. RIZE-ovci namreč izjavljajo, da si s to obliko druženja utrjujejo nek lasten sistem vrednot, ki presega materialistično skomercializiranost hip hop kulture (kot primer naj navedem 50 Centov moto Get rich or die tryin'). Če bi torej morali opredeliti nove vrednote RIZE-ovcev, bi se lahko poslužili koncepta postmaterialnih in osebnostnih vrednot, ki zajemajo vrednote  medosebnih odnosov, osebnega razvoja, kreativnosti, izobrazbe in kvalitetnega vsakdanjega življenja. (glej Heitmeier, Olk v Ule 2007: 67)
Naj se sedaj posvetim še zadnjemu konstitutivnemu elementu maskiranja, ki ga predstavlja pojem obnašanja. Na tem mestu se mi zdi relevantno vpeti pojem plesa, kot najbolj poudarjenega vidika obnašanja v video posnetku iz filma RIZE. Kot poudarja Telban moramo pri plesu upoštevati njegove različne dimenzije. Tako ločimo zgodovinsko, psihološko, telesno in družbeno-politično dimenzijo plesa. (glej Telban v Milanović 2005: 25) Aplikacija telesne in zgodovinske dimenzije na primeru Clowninga in Krumpinga bi tako bila, da tovrsten ples izraža specifičen zgodovinsko zgrajen družbeno-kulturni vzorec, s katerim definirajo svoje telo, njihov odnos do njega in do drugih. Pri tem je zanimivo, da sta tako na začetku kot na koncu video posnetka poudarjeni gibajoči se potni in mokri telesi temne polti, ki nekako zaokrožita vmesne odlomke plesa in govora. Naj s tematizacijo temnopoltega telesa končam na tej točki in se temnopoltemu telesu in stereotipni reprezentaciji temnopoltih posvetim v nadaljevanju. Nadalje pa se psihološka dimenzija plesa nanaša na njegov katarzični, očiščevalni učinek sproščanja negativnih čustev in napetosti, kar lahko spet apliciram na neverjetno hitre, drzne in celo agresivne gibe, še posebej v primeru Krumpinga, ki kot asociacijo prikličejo afriški plesni moment. Tudi ta afriški plesni moment bom kot iskanje kulturne identitete razdelala v nadaljevanju. Če pa gledamo na ples funkcionalistično, gre pri njegovi družbeno-politični dimenziji za delovanje družbene kontrole, saj ples tako izobražuje kot tudi druži in ohranja določena skupinska čustva. V primeru radikalne lepote RIZE-ovcev so omenjene karakteristike dobro vidne, saj le-ta na svojevrsten način izobražuje – preferira določene vrednote pred drugimi, poudarjena pa je tudi družbenokohezivna  funkcija, saj  so tako na battlih kot tudi v čisto vsakdanjih praksah prisotna določena kolektivna čustva občutenja ''mi'' skupine, ki se sooča z drugo malo manj ''mi'' skupino in tako tekmuje za pridobivanje specifičnega družbenega statusa in ugleda. 

Drugačni ali drugi?
''Samoupodabljanje tako ni ne eksces avtentične narave niti reprodukcija kot odgovor na vedno že dano. Da bi se sploh lahko samoupodobili, je namreč potrebno najprej iznajti osebo (ali bolje identiteto) /…/ '' (Kunst 2003: 834)

Identiteto pa moramo dalje razumeti v smislu projekta, gradnje ali kot navaja Stuart Hall produkcije, ki vedno nastaja znotraj družbenih reprezentacij. (glej Hall v Woodward: 51) Ne gre namreč za dokončano instanco, ki jo z družbenim reprezentiranjem zgolj damo na pogled drugim. Da bi se radikalna lepota lahko reprezentirala na način nove črnskosti z nekimi novimi diskurzi, ki presegajo dominantne diskurze, kot sem navedla uvodoma, torej morajo odkriti, osvetlili in skozi reprezentacije graditi in izražati svojo kulturno identiteto. O kulturni identiteti pa lahko po Hallu dalje razmišljamo na dva načina. Prvi način je konceptualizacija kulturne identitete kot našega skupnega transcendentnega jaza, enosti, esence, ki nas povezuje in odseva v naši skupnih zgodovinskih izkušnjah. (glej Hall v Woodward: 51) Druga konceptualizacija kulturne identitete pa je dosti bolj dinamična, saj ne pristaja na nespremenljivo kulturno esenco, ki jo moramo odkriti v naši skupni zgodovini, temveč vidi kulturno identiteto kot produkt nenehnega nastajanja, upoštevajoč tudi zgodovinske vidike diskontinuitete, prelomov. Ne moremo se zanašati zgolj na neko zgodovinsko fiksacijo, ko pa je kulturna  identiteta nenehno podvržena delovanju iger zgodovine, kulture in moči, ki nas pozicionirajo in v katerih se pozicioniramo sami. (glej Hall v Woodward: 52) 
Če se sedaj navežem na temnopolto kulturno identiteto RIZE-ovcev, je na tem mestu relevantno vključiti pojem kolonizacije, ki je bistveno vplival na njihovo pozicioniranje in kreiranje diskurzivnih formacij ne le v preteklosti, temveč je kot del njihovega skupnega kolektivnega imaginarija neizbežno prisoten tudi v sedanjosti, odločilen pa je tudi za prihodnost. Po Franzu Fanonu kolonizacija ni le potisnila ljudi v primež,  izpraznila vsebine in forme njihovih nativnih možganov, temveč se je obrnila natanko k njihovi zgodovini in jo deformirala in uničila. (glej Hall v Woodward: 51) Nadalje pa Hall trdi, da je resnična travmatičnost kolonizacijske izkušnje dejstvo, da je kolonizatorjem uspelo temnopolte prepričati v to, da so se videli in izkusili kot Drugi, ne le, da so bili kot takšni zunanje pozicionirani v dominantnem belem diskurzu, temveč je to vedenje o sebi kot o Drugem postalo njihovo lastno, notranje. (glej Hall v Woodward: 52) Če na tem mestu vključim še Althusserjev koncept interpelacije: temnopolti so se prepoznali v klicu belih kolonizatorjev in pristali na subjektno pozicijo, ki jo je klic impliciral. Sprejemali so iluzorno obliko svobode, čeprav so bili dejansko nosilci tujih vrednot in norm. (glej Althusser v Stanković 2006: 43) V tem smislu ciljam na nosilce belih mask, saj so temnopolti dejansko sprejemali bele vrednote in norme za svoje lastne. Pojem pa se mi zdi primeren tudi zaradi njegove uporabe v delu avtorja Franza Fanona o kolonizacijski izkušnji Black Skin, White Masks. 
Poznavanje in razumevanje diskurzov o temnopoltih, njihovega pozicioniranja kot subjektov v kreiranju njihove kulturne identitete je namreč ključnega pomena za dilemo o tem ali in v kolikšni meri ima tematizirana radikalna lepota lahko osvobajajoč vidik. 
Nadalje so tako zelo pomembne družbene reprezentacije temnopoltih, pri katerih bom izpostavila stereotipiziranje in ga direktno aplicirala na predstavljeno radikalno lepoto. Pri stereotipni reprezentaciji temnopoltih gre namreč za redukcijo kompleksnosti kulture temnopoltih na nekaj očitnih lastnosti, kasneje pa se to razliko še družbeno hierarhizira, kar služi funkciji reprodukcije realne družbene hierarhije med ''belimi'' in ''črnimi''. (glej Fanon v Stanković 2006: 165) Tipično naj bi se reprezentacije temnopoltih sukale okoli njihovih genitalij, seksualnosti. Po Fanonu gre pri temnopoltih tako za naturalizacijo njihovega jedra  na ravni biološkega/fizičnega. Dejansko se v družbenih reprezentacijah radikalne lepote pojavlja neka fiksacija na ravni fizičnega: prikazana gibajoča telesa, ki jih skleneta še mokri, potni, svetleči se temni telesi na začetku in koncu, kot sem omenila že prej. Seveda je evidentno dejstvo, da družbeno gibanje v RIZE-u dejansko je naravnano v smislu gibanja, plesa in tako nujno tudi telesa, kot njihovega osrednjega objekta. Vendar pa je sama izbira, odločitev za tovrstno izrazito telesno in ne intelektualno naravnano prakso v nekem smislu utrjevanje stereotipne razlike med belopoltimi in temnopoltimi v smislu telesa proti intelektu oz. raje intelekta proti telesu. Simbolna fiksacija razlike med ''belimi'' in ''črnimi'' je v tem primeru torej izpolnjena, vendar pa gre na drugi ravni tudi za preseganje stereotipov, saj se okoli njihove razlike vežejo elementi, ki presegajo biološkost, neciviliziranost, agresivnost, živalskost in podobne označevalce, s katerimi se je med drugim reproducirala družbena hierarhija med njimi. 

Pri družbenih reprezentacijah radikalne lepote gre namreč za elemente kolektivnega povezovanja ljudi, hkrati pa za sproščanje individualnih napetosti, ki jih povzroča zunanji svet. Naprej gre za osvetljevanja, kreiranja in izražanja njihove kulturne identitete (tudi s svojevrstnim obujanjem afriških plesov) in za poudarjanje alternativnih življenjsko-vrednotnih orientacij. Skratka, gre za aktivno soočanje z realnostjo življenja v razmerah slabih ameriških sosesk ter za kreiranje in izjavljanje novih diskurzov o temnopoltih – novo črnskost. Tako menim, da tematizirano prakso RIZE lahko opredelimo kot prehajanje temnopoltih od Drugih k zgolj drugačnim. Pri tem pa ne smemo pozabiti, da kategorija Drugega v dominantnem belem ameriškem diskurzu nikakor ne izginja, temveč jo pač prevzema katera druga družbena skupina, potencialno karakterizirana in zreducirana na njeno religijsko pripadnost. 
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� Pojem nove črnskosti razumem na podoben način kot pojma nove moškosti oz. ženskosti – diskurzivnih formacij, ki so vezane na neke nove simbolne označevalce.


� Predpostavljam, da se belopolti ameriški državljani (še vedno) pozicionirajo oz. so posledično s strani drugih tudi sami pozicionirani kot subjekti dominantnega diskurza, nanašajoč se na rasno pripadnost. Pri tem se nanašam na koncept WASP in Foucaultovo povezavo koncepta diskurza s pojmom družbene moči. 





PAGE  
7

